WARSZTATY

Jerzy Koenig - gitarzysta
i pedagog. Na stale mieszka

w Niemczech gdzie uczy gry
na gitarze, nagrywa w swoim

prywatnym studio i koncertuje.

Laureat wielu konkurséw
polskich i zagranicznych, m.in.
Konkursu RTV w Paryzu w
1981 roku i w Belgradzie w
1984. Dokonat wielu nagran
telewizyjnych i radiowych.
Wydat plyte CD, zawierajaca
m.in. nagrania na zywo,
zarejestrowane podczas
koncertu w Koszalinie.

Jerzy Koenig

Harmonia dla gitarzystow .

W poprzednim odcinku poswieconym harmonii oméwitem budowe gamy diatonicznej i
chromatycznej. Istota harmonii sa wzajemne stosunki miedzy ich stopniami okreslane poprzez
interwatly. W dzisiejszym odcinku zajmiemy sie gtéwnie budowa akordéw. Akord (fr. zgodnos¢)
to wspétbrzmienie co najmniej 3 réznych dzwiekéw. Podstawa jego budowy jest tercjowosé, tzn.
ze biorac za podstawe jakis dzwiek (stopiern) gamy dodajemy do niego kolejne stopnie oddalone

Zawsze o tercje w gore.

Tonacje

Tonacja centralng, od ktdrej
wywodza si¢ wszystkie inne, jest
tonacja C-dur. Nalezy do niej 8
dzwigkéw odpowiadajacych biatym
klawiszom fortepianu.

W il.1 pozwolilem sobie na
takie ulozenie nut aby lepiej byly
widoczne réznice w rozmieszczeniu
calych tonow i péttondw.

Aby utworzy¢ nowa, wyzsza
tonacje nalezy przyjaé V stopien
gamy za poczatek tej nowoutwo-
rzonej.

I tak V stopien gamy C-dur,
dzwigk g mozemy uznac za pierw-
szy stopien gamy G-dur pod tym
istotnym warunkiem, ze uktad
calych tonéw i péitondéw durowe;j
gamy pozostanie nie zmieniony.
Bedzie to mozliwe je$li VII stopien
(liczac od g bedzie to dzwiek f)
zostanie podwyzszony o pét tonu.
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Dlatego tez utwory w tonacji
G-dur zapisywane sa z jednym
krzyzykiem f #, ktéry obowigzuje
dla wszystkich oktaw:

ILUSTIR. 3

Aby utworzy¢ kolejna, wyz-
sza tonacj¢ nalezy V stopien, tym
razem juz gamy G-dur (dzwiek d)

ILUSTR.2

VII VI
‘e O
1o

uzna¢ za poczatek nowej i pod-
wyzszy¢ jej VII stopien (c na c#).
Tym sposobem nowa tonacja D-
dur wymaga dwodch krzyzykow: f#
(odziedziczone juz po tonacji G-
dur) oraz c#

ILUSTR. 4

Itd: A-dur wymaga 3 krzyzykow,
E-dur czterech, H-dur pieciu, Fis-
dur sze$ciu.

Tonacje bemolowe oméwie w
nastepnym odcinku.

Trojdzwieki

Tréjdzwick zbudowany
na pierwszym stopniu gamy
nazywamy tonika.

Skladajg sie¢ na niego trzy
dzwieki rozmieszczone w
odlegtosciach tercji, zgodnie z
tercjowa zasada budowy akordéw.
W tonacji C-dur beda to: ¢ (jako
podstawa) orazeig.
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Poniewaz: ¢ jest pierwszym
stopniem gamy dzwigk ten nazywa-
my pryma
e trzecim tercja
g piatym kwinta

Zapisane jeden nad drugim
wygladaja tak:

ILUSTR. 7

S kwinta

tercja
pryma

i tworzg tréjdzwigk, ktory na-
zywa sie C-dur. Nalezy pamietac,
ze absolutnie nazywa si¢ C-dur, ale
jesli chodzi o funkcje jaka petni w
danej tonacji to jest to tonika czyli
akord zbudowany na pierwszym
stopniu gamy. Nazywajac akordy
funkcyjnie uniezalezniamy si¢ od
tonacji a to duza korzysc.

Nazwa C bierze poczatek od
podstawy akordu, czyli prymy,
stowo dur (ang. major) z kolei
oznacza stosunek interwatéw
wewnatrz akordu. W akordzie
durowym pierwsza tercja jest wiel-
ka a druga jest mata (il. 819). W
akordzie molowym (ang. minor),
dla poréwnania, pierwsza tercja jest
mata a druga jest wielka (il. 101 11).
Dzwieki skrajne w obu akordach
tworzg interwat kwinty czystej.

Fryderyk
w transkrypcji
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tercja wielka tercja mata kwinta czysta
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Akord zbudowany na V stopniu ILUSTR. 12 »

gamy nazywamy dominanta, ktora

jest réwniez durowa, bo zachodza kwinta
w niej doktadnie takie same relacje .
miedzy dzwigkami jak w tonice. tergja

pryma

op. 69 nr 1,
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W tym akordzie g jest jego
pryma, h jest tercja a d kwinta.

Trzecim pod wzgledem wazno-
$ci jest subdominanta czyli akord
zbudowany na IV stopniu gamy.
Tak sie sklada, ze rowniez i on jest

Przewrot sekstowy - bo miedzy
skrajnymi dzwigkami istnieje
interwat seksty.

Z kolei przewrot kwartsekstowy
- bo miedzy pierwszym i drugim

akordu E-dur.

Dzwigki umieszczone na jednej
strunie najlepiej ukazuja stosunek
interwalow (liczba progow) a takze
funkgje jakie pelnig konkretne
dzwigki w akordzie (cyfry: 1 to

akordem durowym. dzwigkiem istnieje interwal kwarty pryma, 3 to tercja, 5 to kwinta
a miedzy skrajnymi - seksty. akordu).
ILUSTR.13 Ilustracje 17 A,BiC

przedstawiaja 3 mozliwe uklady

kwinta

. ILUSTR. 17A
tercja
pryma

i podobnie: f to jego pryma, a to
tercja a c to jego kwinta.

Te trzy podstawowe funkgje:
tonika, subdominanta i dominanta
tworza tzw. triade harmoniczna.

Zreasumujmy:

ILUSIR. 14

A tonika subdominanta dominanta
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Przewroty

Poniewaz t¢ czes¢ bedziemy
juz praktycznie grac na gitarze,
przeniesmy dalsze objasnienia do
bardziej ,gitarowej” tonacji — E-dur.
Triada przedstawia sig teraz tak:

ILUSTR. 15

4 tonika subdominanta dominanta
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ILUSIR. 16

Kazdy akord moze wystgpowac
w trzech réznych uktadach
(ilustr. 16)

pozycja zasadnicza pierwszy przewro6t drugi przewrét
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inaczej: przewrot sekstowy inaczej: przewr6t kwartsekstowy
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Tlustracja 18 ukazuje z kolei
uklady umozliwiajace réwnoczesne
ich wspétbrzmienia. W ilustracji
ujete sa kompaktowo, nalezy je
jednak traktowa¢ jako trzy rézne
chwyty.

ILUSTR. 19

pryma toniki  lub

b

kwinta subdominanty

kwinta dominanty

ILUSIR. 18 ,

Zasadg harmonizowania jest
dopasowywanie danym dzwigkom
melodii jednej z funkcji (tonike,
subdominante lub dominante).

Istotna nuta w danym prze-
wrocie jest nuta najwyzsza. Dzwigk
zadany w melodii powinien z regu-
ty by¢ tym dzwiekiem najwyzszym
akordu, do niego, a whasciwie pod
nim, dopisujemy pozostate w odpo-
wiednim przewrocie (ilustr. 19)

Jesli przypiszemy nucie e funk-
cje T (skrét stowa tonika) to bedzie
to tonika w przewrocie sekstowym,
poniewaz w takim to wlasnie pry-
ma tego akordu jest u gory. Jesli z
kolei przypiszemy jej funkgje S to
bedzie to subdominanta w pozycji
zasadniczej. Wybor nalezy do nas.

Nucie f# mozemy przypisaé
tylko dominanteg, bo tylko w jej
sktad wchodzi ten dzwiek. Bedzie
to zatem akord H-dur w pozycji
zasadniczej.

Duzym ulatwieniem
w harmonizacji na gitarze
jest mozliwo$¢ przesuwania
konkretnych chwytéw po gryfie.
Dla przyktadu, uktad palcéw akordu
E-dur w przewr. kwartsekstowym z
il. 18 przesuniegty o jeden prég (na
ilustr. to kierunek w lewo) brzmi
jako F-dur, o dwa progi, jako F#
dur itd. Tym samym, wyuczony
schemat opalcowania w jednej
tonacji mozna wykorzystywac¢ we
wszystkich innych, na podobnej
zasadzie jak uzycie kapodastra.

Tlustr. 20 przedstawia 3 uktady
akordu durowego jako chwyty nie
umiejscowione na konkretnych
progach. Odpowiednie miejsce na
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gryfie uzaleznione bedzie od tonacji
oraz funkgji jakie maja spelniac.

W tonagji E-dur, chwyt w poz.
zasadniczej umiejscowiony na II
progu jest dominanta, a wiec H-dur,
umiejscowiony za$ na VII progu
bedzie tonika a wiec E-dur itd. 9
ukltadow akordéw triady (3 postacie
toniki, 3 subdominaty oraz 3 do-
minanty) mozliwe jest do zagrania
tylko trzema chwytami na gitarze.
Dla poréwnania - pianista musi sie
uczy¢ wszystkich dziewieciu.

Oto jak przedstawia si¢ triada
harmoniczna wraz ze wszystkimi jej
przewrotami w tonacji
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ILUSTR. 20 .
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kwinta tercia

[

(ur- poz. zasadnicza dur- przewr, kwartsexstowy

dur - przewrdt sekstwy

E-dur. Zauwazmy, ze sa to tylko 3 rozne gryfy przedstawio-
ne w ilustr. 20.

A teraz juz konkretna melodia, w ktérej mozemy je wyko-
rzysta¢ (ilustr. 22):

Kazdemu dzwigkowi melodii (gtos gérny) przyporzad-
kowujemy jedna z funkgji (T, S lub D), w jednej z mozliwych
postaci (w poz. zasadniczej, w przewrocie sekstowym lub w
przewrocie kwartsekstowym). Przyklad rozwiazania harmo-
nicznego pierwszych taktow jest podany, reszte sprobujmy
sami. Dla pelniejszego brzmienia, do kazdego z tréjdzwiekow
mozemy doda¢ jego podstawe (pryme) w basie. Teraz juz co$
tadnego z tego wychodzi. Smialo prébujmy harmonizowa¢
tez inne melodie. Zycze mitej zabawy. Zapraszam na strong
internetows Swiata Gitary ( www.swiatgitary.com.pl ), gdzie
zamieszczone s3 takze przyktady dzwiekowe.
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